

習近平作重要指示：全力救治傷員 做好家屬安撫善後工作

【大公報訊】據新華社報道：1月24日15時30分許，江西新余市渝水區一臨街店舖發生火災。截至目前，事故已造成39人死亡、9人受傷，仍有人員被困。

事故發生後，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平高度重視並作出重要指示，江西新余市渝水區一臨街店舖發生火災，造成重大人員傷亡。要全力救治受傷人員，妥善做好遇難人員家屬安撫善後等工作。這是近期發生的又一起重大安全生產事故，要盡快查明原因，依法嚴肅追責，進行深刻反思。習近平強調，各地區和有關部門要深刻吸取教訓，克服麻痹思想和僥倖心理，進一步壓實安全生產責任，認真排查隱患，狠抓工作落實，堅決遏制各類安全事故多發連發勢頭，確保人民群眾生命財產安全和社會大局穩定。

加強安全隱患排查 不留死角盲區

中共中央政治局常委、國務院總理李強作出批示，要求組織力量抓緊搜救被困人員，全力救治傷員，最大限度減少傷亡，妥善做好家屬安撫善後工作，並盡快查明事故原因，依法嚴肅追究責任。近期多地連續發生火災事故，造成重大人員傷亡，國務院安委會要督促

各地各有關方面，狠抓安全責任和措施落實，加強重點領域、薄弱環節安全隱患排查整治，不留死角盲區。

根據習近平指示和李強要求，中共中央政治局委員、國務院副總理張國清率有關部門負責同志趕赴現場指導事故處置工作。江西省、新余市已組織力量全力做好救援救治和善後工作。目前，有關工作正在進行中。

江西新余臨街店舖火災 39人遇難

目擊者：不見明火卻濃煙密布 民眾跳樓逃生

1月24日15時30分許，江西省新余市渝水區一臨街店舖發生火災。據新余市渝水區1·24火災處置應急指揮部消息，火災現場救援已於當日20：50分結束，現場已無被困人員。火災造成39人遇難，9人受傷，其中8人病情平穩，另有1人正在搶救。事故原因正在調查，善後工作正在進行。有目擊者稱，當時現場火勢不是很大，不見明火但濃煙很大。有大批年約20歲的學生從窗戶逃生，或由消防員救出，有些人則從樓上跳下來逃生。

大公報記者 王道

起火地點為佳樂苑小區沿街店舖地下一層，有目擊者稱，現場看不到明火，只看到濃煙。起火位置附近有網吧、超市，樓上是棋牌室、培訓機構、賓館。據新余市融媒體中心此前報道，佳樂苑小區位於袁河街道電工廠社區內，屬於無物業小區，共有6棟樓，132戶，常住人口約300人，小區內髒亂差現象嚴重，車輛亂停乱放、綠



化帶種菜、私搭廁所等問題突出。為改善小區面貌，2023年10月該小區曾進行改造。

「逃出來的多是學生」

有知情人稱，事發樓有兩家網吧，可能是網吧的地下室着火，火勢蔓延到位於二樓的培訓機構，把樓道口堵死。培訓機構沒有消防通道，只有一個樓梯下來。發生火災時，培訓機構裏有幾十人在上課，而網吧內人員已經疏散。也有目擊者表示，起火位置是二樓，冒很大的煙，有些人從樓上跳下來逃生。

現場目擊者稱，「大部分是學生，那裏是一個大專升本科的培訓機構，我看出來的好多都是學生，19歲20歲左右。有自己逃出來的，也有消防員救出來的。」根據網上流出的一段視頻顯示，事發時，有多名學生模樣、背雙肩包的青年從二樓陽台的窗戶爬出來，順着梯子（民警、群眾在地面上扶梯子）繼續爬下來逃生。還有的視頻顯示，還有人直接從二樓窗口跳下來，摔倒在

民警放置的墊子上。

工廠工人搭救命梯助逃生

火災發生後，正在離事發地只有十多米的一個廠子裏幹活的李先生和他的工友，第一時間趕到現場救人。李先生介紹，當時現場火勢不是很大，但濃煙很大。「我們帶了一個三四米長的梯子，幫助五名年輕人從二樓逃生。他們的年齡都在二十歲左右，因肺裏吸入了不少煙塵，被送往醫院。」

另據新華社報道：火災事故發生後，國家衛生健康委醫療應急工作負責人立即帶領呼吸、重症、燒傷等國家級專家趕赴事發地，加強醫療救治指導。

為爭分奪秒加強高水平救治，國家衛生健康委當晚組織國家創傷醫學中心、國家醫療應急專家組重症學組組長單位和中華醫學會燒傷外科主委單位等權威專家，與收治醫院連線對傷員逐一會診。



江西

新余市渝水區

上月剛發生火災事故 2人亡

小資料

據悉，上月，新余剛發生了一起火災致人死亡事故。2023年12月21日6時24分，江西省新余市仙女湖區河下鎮萬商紅商城一店舖着火，2人死亡。起火建築為磚混結構兩層店舖，起火區域為該店舖1層和2層，燃燒物質為製鞋原材料，過火面積約200平方米。

◀1月24日15時30分許，江西新余市渝水區一臨街店舖發生火災，造成39人死亡。圖為火災現場外景。新華社



▲火災現場濃煙滾滾。



▶根據網上流出的一段視頻顯示，事發時，有多名青年從二樓窗戶順着梯子爬下來逃生。

人社部：2023年城鎮新增就業1244萬人

【大公報訊】記者江鑫嫻北京報道：人力資源和社會保障部就業促進司副司長運東來在24日舉行的發布會上介紹，2023年就業實現了總體穩定、積極改善。全國城鎮新增就業1244萬人，高校畢業生等青年就業基本穩定、持續好轉，農村勞動力外出務工規模繼續增加，脫貧人口務工規模達到3397萬人。「春風行動」將於1月下旬至4月上旬持續舉行，整個活動預計將提供就業崗位3000萬個。另據介紹，2023年全國社保基金累計結餘8.24萬億元（人民幣，下同），社保卡持卡人數13.79億人。

運東來表示，從走勢看，2024年就業工作穩的基礎總體牢靠，經濟增長將進一步恢復，新舊動能加快轉換，新的就業增長點不斷出現，為穩就業提供堅實支撐。

與此同時，經濟運行不確定因素增多，社會預期偏弱，就業總量壓力不減，結構性矛盾依然存在，穩就業需要付出更多努力。下一步，人社部將更加突出就業優先導向、更加突出政策協同，完善財政補貼、稅收優惠、金融支持、社會保障等支持體系，釋放政策促就業紅利。



▲1月6日，在浙江省義烏市人力資源交流大會，求職者了解用人信息。新華社

粵多市搶抓灣區機遇 建「菜籃子」「海鮮鋪子」

【大公報訊】記者盧靜怡廣州報道：24日，廣東省十四屆人大二次會議召開地專場記者會，廣東多市搶抓粵港澳大灣區發展機遇，推進「百縣千鎮萬村高質量發展工程」。惠州市和江門市作為粵港澳大灣區的重要成員，更是近水樓台先得月。惠州市市長溫金榮現場展示了一張大灣區（惠州）綠色農產品基地的照片。他說，惠州要打造「大灣區的『菜籃子』、米袋子、大廚房」，目前這個基地已經建設蔬菜、預製菜2個省級農業產業園，讓老百姓的「錢袋子」鼓起來。

江門市則提出打造大灣區的「海鮮鋪子」。江門市市長吳曉暉表示，江門已經有4個「海洋牧場」項目開工建設，加快打造大灣區優質的「海鮮鋪子」。她表示，江門市還大力做好「土特產」文章，培育了全國首個鎮級行政區品牌「馬岡優品」，並示範帶動打造了粵港澳大灣區首個縣級行政區品牌「開平優品」。

清遠市雖然不是大灣區城市之一，卻承接了不少大灣區產業轉移。清遠市市長溫文星表示，清遠近3年先後引進產業項目近1100個，投資額2100多億元，60%的項目都來自大灣區。

清遠是農業大市，農產品資源豐富。溫文星介紹，這兩年清遠已經在珠三角核心城市設立展銷中心，組織開展多場大型宣傳推廣活動，加強與香港、澳門、廣州、深圳等一線城市龍頭企業、澳門商超開展供銷對接，推動更多清遠優質農產品走進高端商超，走向大灣區市場。

一生修史 清史大家戴逸在京逝世

【大公報訊】記者江鑫嫻、凱雷北京報道：記者從中國人民大學獲悉，1月24日上午，傑出歷史學家、國家清史編纂委員會主任、中國人民大學榮譽一級教授、清史研究所名譽所長戴逸因病在北京逝世，享年98歲。戴逸有着熾熱的家國情懷，他曾接受大公報訪問為民族英雄岳飛正名；南海仲裁案時，戴逸特別囑咐在《清史·邊政志》中設海洋篇，要把清代對南海諸島及相關海域行使主權和管轄的歷史講清楚。

戴逸被學界譽為清史學科開創者之一。從1978年起，戴逸用7年時間主持編寫了70餘萬字的《簡明清史》，釐清了清代歷史的主要線索。

2002年，清史纂修方案終獲國家批准，耄耋之年的戴逸再次披掛上陣，出任清史編纂委員會主任。此後戴逸幾乎每天都前往辦公樓坐班、召集會議、安排前期工作，在統籌推進總體設計的同時開展多個項目。2018年2月，《清史》三稿基本完成，這部由內地2000多名清史學者共同完成的百卷

巨著終於進入了最後的審閱階段，圓滿完成編纂任務。

戴逸生前多次接受大公報訪問，他曾談到，修纂清史對現今社會具有很強的現實借鑒意義。清朝的歷史離現實很近，現在內地很多現實問題都和清朝相關聯，只有了解過去才能了解現在，走向未來。

令人欽佩的還有戴逸熾熱的家國情懷。20世紀60年代之時，珍寶島事件發生不久，戴逸以中俄尼布楚條約為課題，懷着強烈的民族感情，以冷靜客觀的立場寫成《一六八九年的中俄尼布楚條約》一書，為中蘇談判提供了有力的歷史依據，也開創了清朝邊疆史研究的先河。2002年，「岳飛不是民族英雄」的論述一度被寫入高中教案，大公報記者訪問戴逸，他講述岳飛的歷史功績，明確指出「岳飛是民族英雄」，終撥亂反正；「南海仲裁案」發生之時，戴逸特別囑咐在《清史·邊政志》中設海洋篇，要把清代對南海諸島及相關海域行使主權和管

轄的歷史講清楚。戴逸對清政府的邊疆治理問題格外重視，多次叮囑專家有關邊界條約簽訂史實的敘述一定要準確，表達了他對國家領土主權的強烈關注。



◀傑出歷史學家、國家清史編纂委員會主任、中國人民大學榮譽一級教授、清史研究所名譽所長戴逸在京逝世，享年98歲。